METPIKEZ ZXEZEIZ ZE OPOOIONIO TPIFQNO KEDANAIO 9°

KE®AAAIO 9°

METPIKEZ 2XEZEI* 2E OPOOIQNIO TPIFQNO

o NYOArOPEIO OEQPHMA

¢ Baoikd 0swpiuata

» 2& KGOt opboywvio TPiywvo, TO TETPAYWVO HMIAG
KGBeTNG TTAEUPAC TOU gival iCO PE TO YIVOUEVO TNG
uTToTEIVOUOOG ETTI TRV TTPOROAN TNG TTAEUPAS AUTAG Iyua 1
OTNV UTTOTEIVOUOOQ.

10 opBoywvio Tpiywvo ABI oTo oxfiua 1 ioyxver; AB2=BI-BA kai Al ?=

BIr-Ar r

» 2¢& KGBe opBoywvio Tpiywvo, To dBpoloua TwV TETPA- 8 a
YWVWYV TwV KABETWYV TTAEUPWV TOU €ival ico PE TO TE-
TPAYWVO TNG UTTOTEIVOUOAG. A a

210 opBoywvio Tpiywvo ABIT o010 oxniua 2 1oxUEl:

AB 2 +Al2=Br?

> Av og Tpiywvo ABI 1ox0el AB? + A2 = BI?,
16Te  A=90" . (AvtioTpOoQO TTUBOYOpPEIOU)

» g KGBe opBoywVIo TPiywvo, TO TETPAYWVO TOU UYOUG TOU TTOU QVTIOTOIXEI TNV
UTTOTEIVOUCO  €ival i00 PE TO YIVOUEVO TWV TTPOROAWY TwV KABETWY TTAEUPWYV
TOU OTNnV UTTOTEIVOUOQ.

>10 opBoywvio Tpiywvo ABI oTto oxAua 1 1ox0er: AA?=BA-Al

» By=auq
> il
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METPIKEZ ZXEZEIZ ZE OPOOIONIO TPIFQNO KEDANAIO 9°

TYNMOAOINO METPIKQN ZXEZEQN ZE OPOOIQNIO TPIF'QNO

1. B*=a.AT , y*=a.AB

2 ’8—22:£ y B
v AB Ua
3 q2=R2+y2 ‘=o' -y B A o r
a’=B V:{yz_ 2—,32
4. uP=AB.AT
5. B.y=0.Uq
ST
B v v,
EPQTHZEI> KATANOHIHZ

1. ‘Eotw opBoywvio Tpiywvo ABI (ywvia A=90°) kai AA 1o Uyog Tou. Av Al'=9 kai
Br'=13 161 10 AA €X€1 UAKOG:
A. 313 B. 6 r. 4 A. 3 E. 36

2. 'Eva opBoywvio Tpiywvo €xel KABeTEC TTAeUpEG ioeg pe 6 cm kar 8 cm. ‘Eva
IOOTTAEUPO TPIYWVO €XEI iON TTEPINETPO PE AUTO TO 0pBoywVIo TPiywvo. To PAKOG
TNG TTAEUPAG TOU I0OTTAEUPOU TPIYWVOU Eival O€ CM i00 WE:

A. 6 B.7 r.o A.8 E. 10

3. Av n dIayWVIOG EVOC TETPAYWVOU £XEl MAKOC 2 /2 cm, TOTE TO PAKOG TNG TTAEUPAS
TOU €ival O€ €M i00 WE:

A. V2 B.2 r.% A 4 E.g
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METPIKEZ ZXEZEIZ ZE OPOOIONIO TPIFQNO KEDANAIO 9°

4. Aivetal opBoywvio Tpiywvo ABI pe ywvia B=60°
Kal onueio A Tng TTAeupdg Al TETOI0 WOTE N ywvia
AAB=45° kai AE 10 Uyog. Av n utroteivouca BI=10
VA AVTIOTOIXNOETE TA UAKN TWV TTAPOKATW THNUATWV.

2TAAN A 2TNAn B
AT 2
2
AD 25\3
2
;
BE 5
A 10
E
e 1—5 45°
2
AE 53 A B
53
2
6

5. 2710 dITTAavo oxrua 1o Tpiywvo ABI
éxel A =90°
kKar To AA gival ugog Tou. ATIO TIg
TTOPAKATW OXEOEIC CWOTHA Eival:

A X = E B X = ﬂ I X = &
x4 “x 3 x99
A X:i E X:é
"x 16 "x 16
6. 210 dITTAQVO OXAua To Tpiywvo ABI X

éxel A=90° kai To AA civali Uyog
Tou. ATO TIC TTAPOKATW OXEOEIG
owaoTn givail: B A |
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METPIKEZ ZXEZEIZ ZE OPOOIONIO TPIFQNO

A. AA’>=BA Bl B.AA’>=Al . Bl

M AA2=BA.Al A. AA>=AB . Al E.a:—

7. Av o10 diITAavd oxrua 1o AA eival
UYog Tou Tuxaiou Tpiywvou ABI kai
AE 1 AB, AZ 1 AT, va avTIOTOIXAOETE
KGbe oxéon TNG OTAANG A
M éva Tpiywvo TnG OoTAANG B, OTO

OTTOIO IoXUEI:

oTAAN (A) otnAn (B)
OXEOEIG TPpiywva

AE? = AA? - AE? AAl

AANZ

AN = Al . AZ AEA

AZl

AE? = EA .EB AAB

TOAHZ EYAITEAO2
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METPIKEZ ZXEZEIZ ZE OPOOIONIO TPIFQNO KEDANAIO 9°

AZKHZEI> A'OMAAAZ

1. Aivetal opBoywvio Tpiywvo ABIM pe A =90°,a=25 kai B=20.Na utroAoyIoTei:
i) H mAeupday, ii) H TpoBoAn Tngy Tévw oTtnyv a.
iii) H rpoBoAnf TG B TGvw otnv a.  iv) To UyWog Uy

(arr.i/15, ii/9, iii/16, iv/12)

2. To Tpiywvo ABT gival opBoywvio pe A=90° Ar=15 ka1 Br=25. Na
uttoAoyioTouv Ta TuApaTa AlN, AB, AB kai AA,61Tou AA Uyog .

3. To 1piywvo ABI cival opBoywvio pe A =90°, AB=24 ka1 B[=25. Na
uttoAoyioTouv Ta TuAMaTa AB, AlN, Al kai AA, 61Tou AA Uyog .

4. To Tpiywvo ABI civar opBoywvio pe A=90°, AB=12 kai BI=20. Na
uttoAoyioTouv Ta TuApaTta AB, All, Al kair AA, 6ttou AA Uyog .

5. O1 TpoBoAéC Twv KaBETWY TTAEUPWY €VOG opBoywviou Tplywvou TTdvw oThv
utroteivouoa €ival 3 cm kai 12 cm. Na Bpebouv 1o UWog ammd Tnv opbr) ywvia Kai ol
KAOETEG TTAEUPES TOU TPIYWVOU.

6. O1 TAeupég evog opBoywviou Tpiywvou ABIT éxouv pikn x-1, X kar x+1.
1) Na uttoAoyioToUv oI TTAEUPEG.
1) Na uttoAoyIoTOUV Ta PRAKN TWV TTPOROAWY TWV KABETWY TTAEUPWV TTAVW OTNV

UTTOTEIVOUOQ.
) Na utToAOYIOTEI TO PIKOG TOU UWOUG TTOU QVTIOTOIXEI OTNV UTTOTEIVOUOA.

7. H mrepipeTpog evog poupou civar 84 m. Na uttoAoyiotoUv o1 diaywvioi Tou, av
. . L 3 .
yvwpiCouue 6T N pia gival Ta 5 TNG AAANG.

8. Av ot Tpiywvo ABI 1oxUel o = B2 + y?, va Sei€eTe 6T To Tpiywvo He TIAEUPEC 5a,
58, 5y €ivail Tpiywvo opBoywvio.

9. ‘Eva tpiywvo ABI éxel TTAeupéc pe uAkog AB=3A, Al'=4A kai BI'=5A, é1rou A>0,
a) Na Bpeite TO €idOG TOU TPIYWVOU.

B) Av 1o AA gival Uyog, va atrodeigeTe 0TI Al'= %AB
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METPIKEZ ZXEZEIZ ZE OPOOIONIO TPIFQNO KEDANAIO 9°

10. Xt opBoywvio Tpiywvo ABI (A=90°) civar AB = 2Al. Av AA 0yog Tou
opBoywviou, atrodeigte OT1: BA = 4TA.

11.  Av AA sival To Oyog opBoywviou Tpiywvou ABI (A =90°) kai AB=4AT, va deixBsi
o1 AB=16ATl".

12.  Na utroAoyioTouv Ta duo TuAparta AB, Al ota otroia XwpideTal n uTToTEivOuoO
BIM'=15 evdg opBoywviou Tpiywvou ABIT atré 1o uyog Tou AA=6.
13.  Av ol diaywviol TeTpattAeupou ABITA gival KGBeTeG va deixBei OTi:

AB*+'A’= AN*+BI™?

14. ’'Eotw ABI' (AB > Al) tuxaio oguywvio Tpiywvo. Pépvoupe 10 Uog Tou AA.
ATrodei€te oI I0YUel: AB? - A% = BA® - TAZ%

AZKHZ3EI> B'OMAAAZ

15. Na Bpebouv o1 KABETEG TTAEUPES EVOG 0pBoywViou TPIYWVOU TTOU €XEI UTTOTEIVOUCQ
10 cm Kai TTEPIPETPO 24 cm.

16. Ze opBoywvio Tpiywvo ABIT n pia k&Betn TTAeupd cival peyaAutepn atmd Tnv GAAn
Kartd 6 cm. Av To GBpoicpa Twv KABETwv TTAeupwv gival 42 cm, va UTTOAOYIOTEN N
UTTOTEIVOUOA TOU TPIYWVOU.

17.  Ze1o6mAeupo Tpiywvo ABIT TTAeupdc a, va uttoAoyicBei n atrdoTaon TNG KOPUPHS

a7,
4

B a6 10 péoo NG diapécou AA. (amr. BE=

18.  Na utroAoyioeTe To UYOC Kal TIG dlaywvieg I000keAOUC TpaTrediou ABIA ue Baoeig
AB=4, T'A=10 ka1 gn TTapAAANAEG TTAEUPEG 5.

(amr. u=4, Al’=ﬁ)
19.  Aiverai opBoywvio Tpiywvo ABI e A=90", B=60" ka1 AB = k. Na
uttoAoyIocB0UV, CUVAPTAOEI TOU K, O TIPOBOAEG TWV KABETWY TTAEUPWY OTHV
UTTOTEIVOUOQ. (arr. BA=§, I'A=37K)

20. Av AE,Z o1 TpoBoAEG onueiou X e0wTEPIKOU TOu TpIywvou ABIT TTpog TIG TTAEUPEG
BI', Al', AB avrioTtoixa, va deix6ei oTi:
BA*+TE*+AZ%= TA*+BZ*+AE?
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METPIKEZ ZXEZEIZ ZE OPOOIONIO TPIFQNO KEDANAIO 9°

21. Aivetar opBoywvio Tpiywvo ABI (A=90°) kai K péoo tng AB. Aci€te o
4KIM?=4AT*+AB?,

22.  Aivetal xOy =45° kal onueio M ecwTepikd autrg. ATré 1o M @épvoupue MA

KaBetn otnv Ox 1Tou T€uvel TV Ox oTo A kai Tnv Oy oTo B. Na deixBei o1 :
AB*+AM*=MO?

23.  Av BE sivai diduecog opBoywviou Tpiywvou ABIT (A =90°), va deixBei oTi :
BE?+3/4AI? =B

24. 2e 1000KeNEG Tpiywvo ABIT pe kopupny 10 A, €xoupe Bl = 4 cm kai
AB =7 cm. Na utroAoyioeTe:

i. Touywog AH
ii. Touywog BK
25.
AUO KUKAOI pE akTiveg a Kal 4a B

eQamTovTal  €EWTEPIKA, OTTWG OTO
oxnua. Av AB gival n Koivr) €eQaTrTouévn A
TwV 800 KUKAWV: w

i. Na ocitete OTI 1O TETPATTAEUPO
AKAB givail TpatréCio.

ii. Na utroloyioete 10 pRAKog AB
OUVaPTHOEl TOU a.

2

26. Y& 0pBoylvio Tpiywvo ABI (A =90°) pe B = 2T, va ei€ete 6T ir = 3.

BZ

27.  Aivetai opBoywvio ABIA pe TTAeupéC BI'=A kai TA=A/2 . Na SeieTe 611 01 KAOETEC
otn diaywvio Al atro TIG KOpuES B kai A diaipouv Tnv diaywvio o€ 3 ioca Pépn.

28.  Zg éva TETPAYWVO TTAEUPAG a TTaipvouue Ta onpeia E kar Z rdvw oTIg TTAsupég BIY

kal A avtioToixa €101, WOTE BE=%a Kal FZ=§a . Na atrodeiete 611 AE L EZ.
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METPIKEZ ZXEZEIZ ZE OPOOIONIO TPIFQNO KEDANAIO 9°

29.  Aivetar opBoywvio Tpiywvo ABI (A=90°) kai é0Tw AA UWoOg TOU TPIYWVOU.
ATTO0EICTE OTI:
a) AB? + AA? = BA (AT + BIN)

B) A2 + AA? = AT (BA + BI)

30. 270 Tpatmédio ABI'A n diaywviog BA gival kaBetn otnv TAeupd AA Kai n TTAeupd
B k&Betn otnv AB. Av AAB = 60° ka1 AA = A, va uttoAoyioToUV OUuvapTAOEl TOU A:
a) H mAeupda AB

B) H diaywviog Al

31.  Aiveral icookeAEG TpattéCio ABITA pe BdosicAB=5cmkaiTA=1,4cm. AvAA=3
€M, va UTTOAOYIOETE TO UWOG Kal TIG DIAYWVIEG TOU.

32. Evog 1oookehoug TpatreCiou ABIA n peydAn Baon tou AB eival ditTAdoia tng
TAeUpag AA kai n ywvia A = 60°. Av gival yvwoTo OTI TO KOG TNG TTAeupdg AA civai A,
VQ UTTOAOYIOTOUV:

a) To UYog Tou TpaTtrediou Kal

B) n GAAn Bdon lA.

= N
33. 10 IOOOKEAEG
Tpatédlo KAMN va deigeTe:
i. ZN=HM
i. KM?- KN? = KA-MN
~N zZ H N
AZKHZEI2 T OMAAAZ

34. Aiverai teTpdtmAeupo ABI'A pe AB = BA =Bl =14 cm kot AA= Al =8 cm.
a) Na atmodeitete 611 N BA gival peookdBeTog TNG Al

B) Na utroAoyioeTe 10 ufikog Tou Al

TOAHZ EYAITEAO2 16



METPIKEZ ZXEZEIZ ZE OPOOIONIO TPIFQNO KEDANAIO 9°

35. e éva teTpdywvo ABIA ioxUel AB + Al = 2 + /2 . Na utrohoyioeTe:
i. Tnv TAcupd AB
ii. Tn dlaywvio Al

36. %’ éva opBoywvio Tpiywvo ABIT (A = 90°) eival AB = 6 cm kai Al =8 cm. Até 1o
péoo M tng Al pépvoupe Tnv ME L BI'. Na uttoAoyioTouv:
a) H diduecog BM ToU TpIywvou

B) H Siagopd EB? - EI

37.  Z1o 1piywvo ABI eivar A = 90°, AB = 60 m ka1 AA = 15 m, étmou A onueio Tng Al'.
Na Bpebei To urikog Tou M'A av givar AB + AA =TA + BI'.

38. Av M gival ecwTePIKO onueio Tou opBoywviou ABIA, va atTodeigeTe OTI:
MA? + M2 = MB? + MAZ,

39. Z1n diaywvio BA teTpaywvou ABIA traipvoupe Ttuxaio onueio O. Na atrodeixOei
6m: TA? -TO?=BO . OA.

40. Aivetar kukAog (K,R) kai pia diGuetpds tou MA. Tpd@oupe Toug KUKAOUG
olapéTpwyv KM, KA. Na Bpebei n akTiva Tou KUKAOU TTOU €QATITETAI KOl OTOUG TPEIG
KUKAOUG.

41.  Oewpolpe Tpiywvo ABI ue B—T =90°. Av R n akTiva Tou Trepiyeypappévou
KUKAOU Tou, va SeixOei 6T AB?+AIM*=4R?,

42.  Atd Tnv Kopuen A TeTpaywvou ABIA ypdgouue Tuxaia guBeia, TTou kéBel Tig BI,
A ota E kai Z avriotoixa. Av a €ival To PAKOG TNG TTAEUPAG TOU TETPAYWVOU, va
atrodeiceTe OTI: SR S i.
AE®*  AZ®  of

43.  Av E civai onueio Tng diaywviou AB TteTpaywvou ABI'A, va deixBouv:

1) ABZ-AE?=EB.EA

) BEZ+EA%=2AE?
44.  Aivetal opBoywvio Tpiywvo ABIT kal o1 AA kabetn BI, AE kdBetn AB, AZ KdGBeTn
Al'. Na OeigeTe 0TI :

|) AB3 —E
Al® TZ
1 1 2 2 1 1
) + =

AE?  AZ? AB2+AF2+AB2+AF2
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45.  Aivetar Tpiywvo ABIT Tou oTroiou o1 OIGUECOI Hg Kal My TEpvovTal KABeta. Na
SEi€eTe OTI 1 Wp”+Uy°=Ha’.
46. Av duo kuUkAol (K, p1) kal (A, p2) TEuvovtal ota onueia A kai B kar A €ival n

2
- smou T onueio Tou

P>

KOIVI) €QATITOMEVN QUTWY, TOTE va aT1TOdEIXOEl OTI 5

KUukAou (K, p1) kai A onueio Tou KUKAou (A, p2).
47. 'EoTtw TeTapTOKUKAIO AOB Kai M onueio Tou 16¢ou AB. Av n TTapdAAnAn €uBeia
amdé 10 M 1pog TNV AB Téuvel Tig OA kai OB ota onueia [ kai A avriotoixa, va
atmodeieTe 611 MM +MA=AB?.
48. 'Eotw AM n diGuecog opBoywviou Tpiywvou ABT, ywvia A=90°. dépvoupe TIg
dixotopoug AA, AE twv ywviwv MAB, MAT avtioToixa. Na deixO¢i oTi:

BA*  TE?

AM? T EM?
49.  Aivetal kukAog (O,R) kal dUo kdaBeteg xopdég Tou AB Kkai A, TTou TéUvovTal OTO
onueio M. Na atrodeixbei o1 :

MAZ+MB?+MIM+MA?=4R?,

=4.

50. Aivetar opBoywvio Tpiywvo ABIT kai A Tuxaio onueio Tng utroteivoucag BIM. Av
AE 1 AB ka1 AZ | AT va &¢igete o1 :
AB-AI'=AE-EB+ AZ-7I".

51. @swpoupe opBoywvio Tpiywvo ABIT (YwvA=90°) kai Tig dixotduoug BA kai 'E
TTou TéPvovTal oto |. Na atmmodeixBei 611 BA-TE=2-1B-I'
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